

**МЕЖЭТНИЧЕСКОЕ СОГЛАСИЕ В КАЗАХСТАНЕ: ЕДИНСТВО В
МНОГООБРАЗИИ**

Статья посвящена межэтническому согласию в Казахстане. В работе освещается деятельность уникального общественного института – Ассамблеи народов Казахстана и ее деятельности в формировании эффективной модели взаимоотношений, укреплении единства и согласия представителей всех национальностей и народов, проживающих на территории Казахстана.

This article is devoted to interethnic harmony in the Republic of Kazakhstan. The activity of the Assembly of the People of Kazakhstan, an unique public institute, and its work in formation of an effective model of interrelations, consolidation of all nationalities and nations living in Kazakhstan are the subject of the work.

Одним из важнейших достижений Республики Казахстан за годы, прошедшие с момента обретения независимости, является построение модели межэтнического и межнационального согласия. В условиях страны, в которой проживают представители более 130 этносов, - это, вне всякого сомнения, выдающееся достижение, как руководства страны, так и всего казахстанского общества.

Терпимость, взаимопонимание и взаимоуважение, поиск компромиссов, мир и согласие - основные идеи, утверждающиеся как мировоззренческие идеалы и как нормы повседневной жизни казахстанского общества.

В нашей стране создан уникальный общественный институт – Ассамблея народов Казахстана, которая является одним из важнейших инструментов реализации политики, основанной на принципах равноправия и свободного развития всех граждан, независимо от их национальности и вероисповедания. Ассамблея стала уникальной площадкой для межнационального диалога. В ее деятельности заключен колоссальный позитивный опыт, который Казахстан вносит в мировую практику решения межэтнических проблем.

Ассамблея проводит множество различных мероприятий по обеспечению условий для развития культур и языков проживающих в Казахстане этносов. Ассамблея прилагает много усилий для дальнейшего раскрытия богатейшего консолидирующего духовно-нравственного потенциала казахской культуры. Она близка и понятна этническим группам, для которых, как и для казахов, проблемы нравственности и морали были всегда первостепенными, национально значимыми. Таким образом, национальная идентичность формируется в диалоге с культурами всех казахстанских этносов в рамках унитарного государства.

Под эгидой Ассамблеи работают 22 республиканских и региональных национально-культурных центра, которые объединяют 470 областных, городских и районных организаций. При этом в рамках Ассамблеи учреждены национально-культурные центры более сорока этносов Казахстана.

За годы независимости в Казахстане были созданы условия для свободной реализации этносами права изучения своих родных языков, обычаев, традиций и других культурных феноменов. Государственная поддержка оказывается развитию национальных театров, школ, СМИ, языковых программ. Так, к настоящему времени в республике действует более 100 этнических школ, 170 воскресных языковых центров. В школах национального возрождения работают 29 отделений по изучению 11 языков. Наряду с казахскими и русскоязычными СМИ в стране издаются газеты и журналы, выходят в эфир передачи на 11 языках, в том числе на украинском, польском, немецком, корейском, уйгурском, турецком, дунганском и др.

В Казахстане накоплен богатый, исторически бесценный опыт мирного сосуществования разных культур и цивилизаций, который способствует формированию сходных ценностных ориентаций у большинства населения страны, созданию толерантной атмосферы межэтнического и межконфессионального согласия и взаимоуважения. Именно поэтому глава нашего государства всегда подчеркивает, что

этнокультурное и конфессиональное многообразие Казахстана – это огромное богатство, общее достояние всего нашего общества, дающее казахстанцам возможность обмена с другими народами ценными культурными достижениями. Последовательная политика Казахстана, направленная на обеспечение мира, стабильности, межнационального и межконфессионального согласия в стране, находит широкую поддержку и одобрение у мировой общественности [1].

Государство создает вектор развития, выстраивает схему, механизмы его реализации, но каждодневная работа, взаимодействие на местах, решение текущих, ситуативных проблем, невозможно без участия гражданского общества. Если взглянуть на модель межэтнического согласия с этих позиций, то мы четко видим ту роль и то место, которое занимает Ассамблея Народа Казахстана (АНК) в этой системе: это коммуникатор, который соединяет общество и власть в рамках столь тонкого и столь сложного сюжета, которым является проблема межнациональных отношений.

Неслучайно, что особое место в работе АНК занимает деятельность ее региональных отделений, так называемых, этнокультурных центров. Без их участия огромное тело АНК не было бы наполнено реальной жизнью. В условиях огромной территории Республики и специфических особенностей расселения отдельных этносов, которые в ряде районов проживают компактно, такая модель строения позволяет осуществлять двустороннюю связь, не только транслируя стратегические установки президента страны на низовой уровень, но и формируя двухканальную связь с тем, чтобы власть располагала объективной, достоверной информацией о тех процессах, которые происходят в сфере межэтнических отношений.

Одним из краеугольных камней в политике межэтнического согласия в Казахстане является опора на религиозные и национальные традиции казахского народа. Они характеризуются высокой степенью веротерпимости, толерантностью, готовностью без отчуждения принять культурные традиции соседних народов. Это и есть фундамент, первооснова для развития межэтнического диалога не только в рамках единой государственной политики, но и через общественную инициативу, которая каждодневно проявляется в простом человеческом общении на уровне каждого аула и города.

Ощущение внутреннего равенства, отсутствие разделения на главную и второстепенную нации позволяют эффективно воспроизводить механизмы межэтнического согласия, в том числе, на уровне семьи, поскольку ребенок проходит весь цикл воспитания в обстановке, когда и дома, и в школе абсолютно исключены проявления нетерпимости, и, напротив, толерантное отношение к представителям другой конфессии, другого этноса абсолютно естественно [2].

Концептуальная формула «Мы – народ Казахстана» на политико-правовом и общественном уровне заложила принцип общности всех граждан страны независимо от этнической принадлежности.

Стратегической целью политики межэтнической толерантности и общественного согласия в контексте этнонациональной политики является естественная интеграция граждан в качественно новую общность – народ Казахстана, основанная на принципе «Единство в многообразии».

Интерес международного сообщества к казахстанскому опыту достижения и сохранения межэтнической гармонии значительно возрос в период председательства РК в ОБСЕ в 2010 году. Выступая на Конференции ОБСЕ высокого уровня по толерантности и недискриминации, Президент Нурсултан Назарбаев особо подчеркнул, что «казахстанская модель толерантности может быть адаптирована на всем пространстве ОБСЕ» [3].

Президент Кыргызстана Алмазбек Атамбаев 28 марта 2012 года принял заместителя председателя Ассамблеи народов Казахстана Ералы Тугжанова.

Встреча была инициирована Ассамблеей народов Казахстана в целях ознакомления с достижениями Казахстана в сфере межкультурного диалога.

Как отметил президент Кыргызстана А.Атамбаев, за годы независимости со стороны государства не уделялось должного внимания управлению этнокультурным

многообразием страны, межрегиональные и межэтнические противоречия были использованы для провоцирования трагических событий на юге Кыргызстана.

«Сегодня идет анализ причин конфликта. Кыргызстан готов перенимать опыт других стран с целью предотвратить такого рода конфликты в будущем. Обмен опытом должен приблизить нас к более глубокому пониманию природы таких конфликтов», – подчеркнул Алмазбек Атамбаев.

Представители Ассамблеи народов Казахстана прибыли в Бишкек по приглашению Ассамблеи народов Кыргызстана для участия в Международном семинаре «Государственная политика в сфере межэтнических отношений Казахстана и Кыргызстана».

Межэтническая толерантность и общественное согласие – одни из самых актуальных тем в политической жизни любого государства, так как нахождение консенсуса в полиэтническом обществе – это основа и залог стабильного развития любого современного государства.

Литература:

1. Ауанасова Б.М. Казахстанская модель межнационального и межконфессионального согласия, <[URL:www.embkaztm.org/article/141](http://www.embkaztm.org/article/141)>.

2. Власов А. Модель построения межэтнического согласия в Казахстане. -Астана, 19.05.2009, <[URL:www.ia-centr.ru/expert/4648/](http://www.ia-centr.ru/expert/4648/)>

3. Пивовар Е. Казахстанская модель межэтнического согласия: исторический контекст и современные реалии. 14.12.2010 г.

Также в статье использовались материалы сайта Ассамблеи народов Казахстана <[URL:www.assembly.kz/novosti-assamblei/item/3074-представители-вкнм-отметили-важную-роль-ассамблеи-народа-казахстана-в-сохранении-межэтнического-согласия-в-стране.html](http://www.assembly.kz/novosti-assamblei/item/3074-представители-вкнм-отметили-важную-роль-ассамблеи-народа-казахстана-в-сохранении-межэтнического-согласия-в-стране.html)>, (дата обращения 2.04.2012 г.).